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L. Es ab racional 7 

Sean r,s números racionales positivos y sean a,b irracio-

nales positivos. Cabe preguntarse sobre la racionalidad de las ~ 

tencias 

Veamos que todo es posible, es decir el resultado de cualquiera de 

esas potencias puede ser racional o irracional. 

Notas. 

22 = 4 E Q 

2
112 = IZIQ 

1010
&10

2 = 2 E Q 

1010&10/2 = f'[f Q 

(12) 3 212/Q 

Si (12)/2EQ, listo. Si (12/
2
tQ, ((12/2/ 2= 2EQ. 

Si (12/'2~Q, listo. Si (12) f2EQ, (12) (/2+
3 )=(/2) 12 . (12) 31Q 

l. En el caso ra usamos el hecho cierto que log 102 es irracional. 

Dejamos su demostración a cargo del lector. 

2. Se sigue de un Teorema profundo de A.O. Gelfond (1934) y Th. 

Schneider (1935) que 212 es irracional (y trascendente). Por lo 

tanto (12)
12 es irracional, dado que si fuera racional, así los~ 

ría su cuadrado, o sea 212 . 

6.9 

OOI'A HISfORICA: Bemhard Riemann, 1862-1866 

B. Riemann fue uno de los matemáticos más creativos del siglo XIX. 

Sus ideas audaces sobre la geometría tuvieron un efecto proñmdo en 

la fisica te6rica moderna. En gran medida sirvieron de base para los 

métodos y conceptos usados posteriormente en la teor!a de la relativi 

dad. Aprendi6 rá~idamente el cálculv infinitesimal y la teoría de nú 

meros, en la escuela secundaria. Entre 1846 y 1851 estudió en 

r~ttingen y Berlín, interesándose en cuestiones diversas: teoría de 

los primos, funciones elípticas y geometría. 

En 1851 obtuvo su doctoradc en Gottingen. Su 'Dissertation", "F'u!:! 

damentos de una teoria general de funciones de variable corrrp~eja", fue 

uno de los grandes avances matemáticos del siglo. En esta se desarro­

lló la idea de las actualmente conocidas CC11\0 superficies de Riemann, 

superficies de varias hojas en las cuales ~w función multiforme de 

una variable compleja puede ser interpretada como una ñmción en el 

sentido estricto. En 1853 presentó su trabajo de "Habilitationschr>ift" 

versando sobre las series trigonométricas y en su conferencia inau~ 

ral, en 1854, propuso tres tópicos de los cuales Gauss, profesor de 

GOttingen en ese momento, eligió: "Sobre las hipótesis que conforman 

?.os fundamentos de la gecrr.etrl.a", te!!la en el que r.auss había realiz.e. 

do profundas especulaciones. En su notable exposición Riemann prese~ 

t6 comparativamente la geometría euclideana y la no euclideana obser-

vando que ciertas ideas de esta últtma serían eventualmente de impar-

tancia en física. Así de hecho ocurrió cuando Einstein formuló la 

teoría de espacio-tiempo relativista. 

En 1859 Riema.nn ocupó el puesto de G. Dirichlet en GOttingen quien 

habia, a su vez, sucedido a Gauss en 1855. Sus contribuciones son de 

notable profundidad y de ampllo espectro. Una medida de su influencia 

es dada por la lista variada de !'létodos y teoremas que hoy llevan su 
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nanbre: Superficies de Riemann, el teorema de Riemann-Roch, el teo-

rema de la aplicaci6n de Riemann, la integral de Riemann, el lema de 

Riemann-Lebesgue, geanetría riemanniana, la ftmción zeta de Riemann, 

la hipótesis de Riemann y el método de Riemann para resol ver ecuaciQ_ 

nes en derivadas parciales. La hipótesis de Riemann es una conjetu­

ra sobre los ceros de la función zeta cuya comprobación sería de im­

portancia en la teoría analítica de nCmeros y la distribución de los 

núneros primos. Se trata de un problema de gran proftmdidad y difi -

cultad. A comienzos de 1985, un importante matemático anunc1ó que 

había probado la conjetura, lo que provocó justificado revuelo en el 

mundo matemático. Los meses oosteriores mostraron que dicha demostr~ 

ción estaba incompleta y así continúa hasta el momento. 
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SOLUCIONES ENVIADAS 

Ejercicio Z, Vol. Z N° l. Prueve que si a+b+c = 1, entooces 

a~b 2+c 2 >1/3 . 

La siguiente solución fue enviaua por Raúl U. 1\atz - Facul_ 

t ad de Cicocias Exactas e Ingeniería de la Universidad Nacional 

de Ros<Jr io. 

Reconl:.unos al lector que si .p(x) = a.x 2+13x+-r con a > O, 

entonces .p(x) > .p(- :a) para todo x E R. t.:r, vista de este 

resultado tenemos, 

2a2- 2(1-b)a + Zb(b-1) + 1 

;;;.. 2c1;b)
2

- 2Cl-b)c1;b) + Zb(b-1) + 1 

3 b2 1 
= I -b +2 

>% ~-~+i=j 

Ejercido 13, Vol. 2 ,~ol. Fijar una circwúerencia C y un pun­

to O en C . Uescribir la curva determinada por los puntos me~ 

dios de las cueruas de e que pasan por o . 
La siguiente solución fui! enviada por Raúl U. 1\atz - Facul­

tad de .Ciencias Exactas e Ingeniería de la Universidad l'lacional 

uc Rosario. 

La curva deteru1inada por los puntos medios de las cuerdas 

de C que pasan por O es una circunferencia, cuyo centro es 

el punto medio del segmento determinado por O y el centro de 

la circunfcre~ia uada, y cuyo radio es igual a la mitad del ra 

c.lio de la circunferencia <.lacia. Para ver esto suponganvs que la 

circwt.fercncia C tiene centro A y radio R (ver figura). 


